

# 傳拜登再收緊芯片出口 業界警告威脅美經濟

香港文匯報訊 美國總統拜登卸任進入倒數計時之際，據報他將再度收緊人工智能(AI)芯片出口限制，美國科技行業貿易團體周三(1月7日)敦促拜登政府，不要在結束執政的最後一刻發布限制全球獲得AI芯片的規定，並警告稱這些限制措施，將危及美國在AI領域的領導地位，威脅美國經濟。

路透社報導，代表亞馬遜、微軟和Meta等科企的美國資訊科技產業理事會(ITI)認為，這項可能最早於周五公布的規則，將限制美國公司向海外銷售電腦系統的能力，並將全球市場

拱手讓給競爭對手。ITI行政總裁奧克斯曼在致美國商務部長雷蒙多的信件中，批評拜登政府執意堅持在總統任期的最後數天公布這項規定，「匆忙完成一個重要而複雜的規則，可能會產生嚴重的不利後果。」

## 甲骨文英偉達表態反對

信中寫道，雖然ITI理解拜登政府對「國家安全」的承諾，但美國在全球AI領域的領導地位所面臨的風險是真實存在，應予以認真對待。

路透社指出，業界反對新限制措施的聲音已

變得愈來愈直接和公開。除了ITI，美國半導體產業協會周二也發聲明，對管制措施深表擔憂，指出管制未有考慮業界意見，警告不應在政府過渡期間作出重大政策轉變。

甲骨文公司執行副總裁格魯克則在公司官網發布網誌長文，批評拜登政府即將推出的《人工智能擴散出口管制框架》，將成為有史以來對美國科技業最具破壞性的打擊之一。美國芯片巨擘英偉達(Nvidia)亦發聲明反對有關計劃，指限制AI芯片出口不但不會減低芯片被誤用的風險，更會威脅美國經濟增長。



●業界不滿拜登在任期最後階段仍收緊芯片出口。資料圖片

# TikTok 內容創作者 B 計劃 轉移姊妹應用程式 Lemon8

## Ig 等融合版社交平台 Z 世代新寵在美快速成長

香港文匯報訊 美國政府針對短片分享程式TikTok的「不賣就禁」禁令迫在眉睫，大量內容創作者仍希望政府收回成命，同時也準備「B計劃」，就是轉移到TikTok的姊妹應用程式Lemon8，它與TikTok很類似，被稱為TikTok、Instagram(Ig)與Pinterest的融合版社交平台，正悄悄成為美國Z世代年輕用戶分享生活方式的新寵。TikTok也在強售令生效前，鼓勵用戶轉移到Lemon8。

現時Lemon8的每日活躍用戶略高於100萬，與去年同期相比增長150%。過去一個月有更多人下載了Lemon8，使其成為蘋果應用程式商店中排名最高的免費應用程式之一。Lemon8於2023年在美國推出，引起一些媒體和用戶的興趣，但它的發展速度並不如擁有超過1.7億美國用戶的TikTok那樣快，原因是Lemon8與TikTok有高度的功能重疊。

## 字節跳動社媒競爭新籌碼

然而隨著TikTok在美國的前景不確定，Lemon8的增長策略顯得特別關鍵。去年以來，字節跳動透過廣告投放及與網紅合作，推動Lemon8在美國快速增長。而這款應用程式的崛起，不僅為TikTok的創作者及用戶提供新的平台，也為字節跳動在全球社媒市場的競爭中增添新籌碼。

有TikTok用戶分享一段影片解釋，「TikTok實際

上還有另一個備份應用程式。它叫做Lemon8，它會自動使用你的TikTok登錄，這樣你仍可保留相同的TikTok名稱等。它應該會轉移你的粉絲。一旦你添加了Lemon8，它就會自動彈出到你的TikTok個人簡介中，人們只需點擊它即可。」

事實上，用戶轉移到Lemon8只是權宜之計，因它與TikTok一樣，都屬於字節跳動公司。該公司的國際應用程式還包括影片編輯器CapCut及照片藝術編輯程式Hypic。TikTok曾表示，如果美國政府勝訴，他們不會拆分與母公司的關係，而是決定在1月19日之前關閉在美國的平台。許多美國的內容創作者認為，若美國聯邦法律禁止TikTok，那麼Lemon8就成了替代方案。不過路透社指出，由於美國聯邦法律限制的是字節跳動與旗下應用程式的管理權，這意味著儘管Lemon8和CapCut沒有在法規中明確提及，但它們的未來也可能處於危險之中。



●字節跳動推動Lemon8在多地快速增長，圖為新加坡宣傳活動。網上圖片



# 「小紅書海外版」重視本土化 根據地區用戶需求設計

香港文匯報訊 TikTok在美國面臨困境的同時，其姊妹應用程式、被稱為「小紅書海外版」的Lemon8異軍突起，備受美國Z世代年輕用戶歡迎。

TikTok母公司字節跳動於2020年推出全球化照片和影片分享平台Lemon8，最早以「Sharee」的名字在日本上線，短短一年間吸引百萬用戶，日本營運應用程式分析服務商富勒株式會社將其評選為最佳的100個應用程式之一。

## 在日關注女性美妝穿搭

Lemon8根據不同國家用戶的需求，推出相應的本土化設計。在日本市場，Lemon8關注日本女性對美

妝和穿搭的需求。而在泰國市場，Lemon8瞄準東南亞缺乏注重生活方式和推薦的社區型社媒產品，在分區規劃上增設皮膚護理、健康和寵物等新分類。

Lemon8於2023年2月進軍英美市場，並在當年3月份躋身美國App Store下載總排行榜前10名，並在生活分類榜單排首名。Lemon8將其塑造成不屬於強售令中的「外國對手」公司，蘋果和Google應用商店顯示，Lemon8開發商是位於新加坡的私營公司Helio-phia，該公司與字節跳動新加坡辦公室共享總部。

報道指出，Lemon8使用與TikTok相似的推薦演算法，但不僅包括短視頻，還試圖透過更多圖像和較長的文字內容，吸引不同類型消費者。

# 美用戶透過VPN下載TikTok 或連累科企罰款

香港文匯報訊 美國不少網民表示，即使TikTok在美國被強制下架，用戶仍可透過虛擬專用網絡(VPN)，從美國以外應用程式商店下載。彭博通訊社報導，針對TikTok的強制出售令規定，營運應用程式商店的科企若是違規，罰款數額與違規用戶數量掛鈎，意味蘋果和Google等科企或面臨數十億美元計的罰款。

社媒流傳的影片中，有人建議美國用戶使用VPN更改IP地址，以便從加拿大或歐洲國家應用程式商店下載TikTok。亦有人提議繞開常用應用程式商店

App Store和Google Play，從其他平台或是網絡瀏覽器下載TikTok。依照強售令，承擔罰款的對象並非個人用戶，而是經營應用程式商店的科企，它們需按照每名違規用戶5,000美元(約3.9萬港元)的數額支付罰款，累計數額料非常高。

至於提供VPN的網絡服務供應商是否要支付罰款，美國法學專家意見不一。喬治城法學院教授錢德勒認為，網絡服務供應商並非法案規定的違規懲罰對象，相信在TikTok將伺服器轉移至海外後，美國用戶仍會設法使用它。

# 卡特國葬拜登致悼詞 特朗普及3前總統出席

香港文匯報訊 美國前總統卡特的國葬，於當地時間周四(1月9日)早上在華盛頓國家大教堂舉行，4名前總統包括克林頓、布希、奧巴馬及即將重返白宮的特朗普出席，現任總統拜登則為卡特致悼詞。儀式結束後，卡特遺體被送回佐治亞州平原鎮舉行私人葬禮後，將下葬於妻子羅莎琳旁邊。

拜登接受《今日美國報》專訪中透露，他與卡特是多年好友，兩人在4年前最後一次見面時，卡特曾請他在自己葬禮上致悼詞。拜登已宣布周四為全國哀悼日，聯邦政府辦公室關閉。

卡特的靈柩於周二運抵華盛頓，安放在國會山莊的圓形大廳內，接受公眾瞻仰。特朗普周四偕同妻子梅拉尼婭前往悼念卡特，特朗普與梅拉尼婭沉默不語，在覆蓋國旗的靈柩前站立了數分鐘，然後特朗普深吸了一口氣，牽起梅拉尼婭的手轉身離開。

卡特於上月29日在佐治亞州家中去世，享年100歲。卡特於1924年10月1日出生於佐治亞州普萊恩斯一個農場主家庭。他於1977年至1981年出任美國第39任總統。在他任內，中美兩國正式建立外交關係。卡特還促成埃及和以色列簽訂在中東和平進程中具有重要意義的《戴維營協議》。卸任後，卡特長期致力於人道主義工作。

華盛頓國家大教堂是美國聖公會教堂，先前曾舉行過前總統艾森豪威爾、里根、福特與老布希的葬禮。



●奧巴馬坐在特朗普旁邊，兩人相談甚歡。法新社

# 馬斯克謀拉英揆下台 尋求支持英政治運動

香港文匯報訊 英國《金融時報》報導，在美國政壇得勢的富豪馬斯克，繼續干預其他國家內政，消息人士透露，他正私下與盟友商議，如何在下屆英國大選前，將英首相斯塔默拉下台。

消息人士稱，馬斯克除了在其名下社媒X大量發文挑釁外，他與右翼盟友還謀劃

能利用哪種方式動搖英國工黨政府，馬斯克正搜集相關資訊，評估是否可能為另類英國政治運動爭取支持，尤其是右翼民粹立場的英國改革黨，以便在下屆大選前迫使首相換人。

馬斯克上周發布大量帖文，指責斯塔默擔任總檢察長期間未有起訴性侵犯童人

士，斥責他是「同謀」。右翼政治評論家古德溫指出，馬斯克關注這宗性侵犯醜聞，是出於本能地不信任工黨政府和斯塔默。

此外，馬斯克亦與改革黨黨魁法拉奇鬧不和，日前發文要求對方辭職。消息人士稱，馬斯克正物色可能取代法拉奇的人選，同時研究有哪些機制可讓他下台。

# 墨總統反擊特朗普「北美應改名墨西哥美洲」

香港文匯報訊 針對美國總統當選人特朗普提議將墨西哥灣改名為「美國灣」的言論，墨西哥總統辛奧姆周三(1月8日)反擊說，不妨將包括美國在內的北美洲，重新命名為「墨西哥美洲」(Mexican America)，稱這一叫法「聽起來很好」。

## 引用十七世紀地圖

在當天的記者會上，辛奧姆站在一張來自1607年殖民時期用於描繪北美的舊地圖前介紹稱，北美在歷史上曾被標記為「墨

西哥美洲」。辛奧姆說，墨西哥灣這個名稱顯然為聯合國所承認，她邊說邊用手指向屏幕上的一張舊北美地圖，「不過接下來，為什麼我們不叫它『墨西哥美洲』呢？」

墨西哥前文化部長德爾雷亞爾對此說，事實上「墨西哥美洲」這一名稱，從十七世紀起就被用來指美洲大陸的北部地區。他強調墨西哥灣這名稱在國際上受廣泛認可，且作為海上航行參考已使用數百年之久。



●辛奧姆展示十七世紀地圖。路透社

# 尹錫悅律師稱將接受憲法法院裁決

香港文匯報訊 韓國憲法法院將於下周二(1月14日)正式審理被停職總統尹錫悅的彈劾案，據韓媒報導，尹錫悅的辯護團代表律師尹甲根周四說，如果憲法法院的裁決結果是決定罷免(尹錫悅的總統職權)，將不得不接受裁決結果。尹甲根在外國記者座談會上同時表示，不能接受由「共同調查本部」執行的拘捕令。

## 警方兩負責人被拘捕起訴

據韓國YTN電視台報導，韓國警察廳國家調查本部周三向位於首都圈地區的首爾警察廳、京畿南部警察廳、京畿北部警察廳及仁川警察廳發送公文，要求相關警察廳所屬刑警配合拘捕尹錫悅，據悉上述4個警察廳可動員超過900人。

韓國警察廳廳長趙志浩和被停職的首爾警察廳廳長金峰培，因涉嫌在戒嚴期間派遣警察封鎖國會等行為，周三被檢方拘捕起訴。兩人涉嫌在上月3日尹錫悅宣布實施緊急戒嚴後，出動警察防暴隊限制國會議員出入國會，為防諜司令部試圖拘留政界主要人士提供支援。這是韓國史上警方第一、二號負責人首次同時被拘捕起訴。